

# SKAUTSKÉ VZDĚLÁVÁNÍ 2019

NA JAKÉ SKAUTSKÉ KURZY MOHU JET V ROCE 2019?

JAK ROZUMÍME ZÁKLADNÍM SKAUTSKÝM KVALIFIKACÍM?

VELKÝ VÝZNAM NEKVALIFIKAČNÍCH VZDĚLÁVACÍCH AKCÍ

Rádcovské  
kurzy

Instruktorská  
kvalifikace

Lesní  
kurzy  
a školy

Celostátní  
semináře

Střediskové  
minimum

Čekatelská  
zkouška

Vůdcovská  
zkouška

Vodácké  
vzdělávání

*Příloha časopisu SKAUTING pro skautské vedoucí*



SKAUT



# Úvodní slovo

Skautské vzdělávání nabídne také v roce 2019 desítky užitečných a inspirativních akcí. Můžete se na nich připravovat na působení ve vedení oddílu nebo v nějaké jiné činovnícké funkci. Můžete složit zkoušky a získat některou ze skautských kvalifikací. Můžete se nechat inspirovat pro vlastní osobní rozvoj a obohatit se o setkání s novými přáteli.

Smyslem vzdělávání je pozvedávání kvality a celkový rozvoj. Jak pro osobní život dospívajících a dospělých skautek a skautů, tak pro oddíly, ve kterých působí, a pro projekty, na kterých pracují. Naznačuje to i předpona „vz“ ve slově „vzdělání“. Poukazuje na směr vzhůru (obdobně jako u slov vzlet, vzestup, vzrůst). Vzdělání je tedy děláni, které pozvedá.

Takové pozvednutí se jistě neděje nějak samovolně. Jeho předpokladem je zájem a snaha účastníků. Vybírejte si proto z následující nabídky kurzů a seminářů takové, které vyvolají váš zájem, které vám budou stát za vynaloženou snahu. Neváhejte si zjistit

o jednotlivých akcích více informací, než se vejde do tohoto útlého přehledu. Navštivte databázi vzdělávacích akcí (viz dále), navštivte weby kurzů, napište jejich organizátorům, ptejte se minulých absolventů. Dejte si práci s výběrem. A pak do toho jděte naplno. Využijte příležitost, kterou vám vybraná vzdělávací akce nabídne, k tomu, abyste dělali něco povznášejícího, něco, co i v budoucnu bude přinášet plody.

Každá vzdělávací akce totiž nabízí jedinečnou příležitost k tomu, abychom se na chvíli zastavili v životním shonu a koncentrovali svou pozornost a snahu na vlastní rozvoj, který následně můžeme „přetavit“ v rozvoj druhých. Dát vzdělávání opravdovou hodnotu, věnovat se mu – ne pouze okrajově mezi spoustou jiných aktivit, ale pořádně. Ve formátech, které nabízejí skautské kurzy a semináře, je to možné. Udělat si chvíli čas a věnovat se vz-dělání.

*Filip Hlavinka – Mukóki  
zpravodaj VRJ pro vzdělávání*

**SKAUTSKÉ VZDĚLÁVÁNÍ** – Vyšlo jako příloha časopisů Skauting 29. listopadu 2018. Sestavil Odbor pro vzdělávání.

**EDITOR:** Michal Peroutka – Pérák (koordinátor vzdělávání)  
**AUTOŘI:** Filip Hlavinka – Mukóki (zpravodaj VRJ pro vzdělávání),  
Michal Peroutka – Pérák (koordinátor vzdělávání), Aleš Bělohradský

**GRAFIKA A SAZBA:** Marek Bárta

**VYDAL:** Junák – český skaut, Tiskové a distribuční centrum, z. s.,  
Senovážné náměstí 24, 110 00 Praha 1, IČ: 64934926, email: tdc@skaut.cz.  
Kontakt na Odbor pro vzdělávání: [VZDELAVANI@SKAUT.CZ](mailto:VZDELAVANI@SKAUT.CZ).



**SKAUT**



# Skautské vzdělávání

Vzdělávací systém Junáka – českého skauta je definován Řádem pro vzdělávání činovnic a činovníků a přehledně je představen na skautské Křižovatce v sekci Organizace → Vzdělávání → Vzdělávací systém. Nabízí celou řadu kvalifikací a vzdělávacích akcí, ať už určených pro působení v činovnických funkcích (čekatelská zkouška, vůdcovská zkouška, střediskové minimum, vodácké kvalifikace atd.), tak i těch cílených především na podporu osobního rozvoje účastníků. V této příloze se nesnažíme o další popis celého systému, ale vyzdvihujeme některé skutečnosti, které považujeme za důležité pro celkové porozumění skautskému vzdělávání.

- Ve **vzdělávání** nemá jít pouze o získání kvalifikací. Jde i o směřování ke kvalitnímu a naplněnému životu. O tom je skauting v dospělosti. Dobrý kurz se může stát významným impulsem a zdrojem inspirace pro osobní život i pro společenské uplatnění dospívajících a dospělých skautek a skautů.
- **Čekatelská zkouška** představuje vstup do kvalifikačního vzdělávání. Její získání opravňuje ke spolupůsobení při vedení oddílu. Její název jakoby připomínal, že někdy má význam čekání, tedy když se dopřeje čas zrání. Vedoucí skautských oddílů mají být zralí. Svoje působení mají zakládat na zkušenosti. Zralost i zkušenost se rodí až časem, nejsou hotové hned. Je možné jít jim naproti, ale není dobré to s nimi uspěchat. I s touto perspektivou je možné pohlížet na čekatelské kurzy a dopřát si impulzy, které nabízejí.
- **Vůdcovská zkouška** je kvalifikací skautského vychovatele. Její nositel má být zralou osobností schopnou samostatně vést oddíl. Má rozumět skautské výchovné metodě a při jejím uplatňování vytvářet opravdovou výchovu mladších členů oddílu, spojenou s osobním doprovázením. Skauting pro něj není rutinou, ale opravdovostí, ve které se rozvíjejí. Oddílový život tedy nepředstavuje pouze dobrou zábavu postavenou na atraktivních hrách a symbolických rámcích. Skauting je sice „hra o velikou sázku“, jak řekl bratr zakladatel, ale určitě to neznamená, že si máme především hrát. Podstata je jinde, v děláni opravdových, hodnotných věcí. To není snadné. Potřebuje to čas, porozumění, inspiraci. I takovou inspiraci mají nabízet vůdcovské kurzy. Opravdovost před námi

stojí jako naléhavá a neodkladná výzva – výzva pro oddílovou praxi i pro skautské vzdělávání.

*V duchu výše popsaného je možné, aby starší a zkušenější účastníci skautské kvalifikace získali čekatelskou zkoušku současně s vůdcovskou. Klíčem k takovému rozhodnutí má být právě zralost zájemce. Zkušební komise takové situace řeší s Odborem pro vzdělávání.*

- **Lesní kurzy a Lesní školy** (nejrůznějšího zaměření) představují ideál skautského vzdělávání. Nejpodstatnější na nich není ani tak přírodní prostředí, jak by mohlo napovídat jejich pojmenování „lesní“, ale fakt, že to jsou dlouhodobější vzdělávací akce. Sestávají z několika vícedenních setkání, z nichž jedno trvá alespoň týden v celku. Účastníci a instruktoři tím pádem mohou strávit delší čas v kurzovním společenství. Jako by znak lesních kurzů a škol (týpí v cípu šátku) symbolicky vyjadřoval, že jde o společnou poradou, ke které se scházíme (do toho týpí), ke které přinášíme jak vlastní otázky, tak vlastní zkušenosti. Ty pak sdílíme nejen teoreticky, ale i tím, že spolu nějaký čas na místě lesního kurzu nebo lesní školy žijeme. Každá lesní akce se zaměřuje na svá konkrétní témata. Čekatelské a vůdcovské lesní kurzy nabízejí přípravu na získání odpovídajících kvalifikací. Vedle nich ale existuje i řada dalších lesních kurzů a škol, které nabízejí nekvalifikační rozvojové vzdělávání.
- Informace o dalších kvalifikacích a vzdělávacích akcích najdete na Křižovatce v sekci Organizace → Vzdělávání → Vzdělávací systém.



## PRAKTICKÉ INFORMACE A DOPORUČENÍ PRO ÚČASTNÍKY KURZŮ

- ▶ Kromě tohoto – neúplného – přehledu vzdělávacích akcí naleznete přehlednou a průběžně aktualizovanou nabídku kurzů a jiného vzdělávání v Databázi vzdělávacích akcí na [www.skaut.cz/akee](http://www.skaut.cz/akee).
- ▶ Pokud stále nevíte, jakou vzdělávací akci si vybrat, poraďte se se zkušenými činovníky u vás ve středisku, kteří skautským vzděláváním sami prošli. Vyberte si kurz, který svým zaměřením a formátem bude vyhovovat vaší situaci.
- ▶ Účastníci kurzů se mohou dohodnout se svým domovským střediskem, případně i nadřízenými organizačními jednotkami (okresem, krajem) na přiměřeném finančním příspěvku, který bude určen na úhradu účastnických poplatků či cestovních nákladů na kurz. Zájem středisek (i jiných jednotek) má být jistě takový, aby jejich dospívající a dospělí členové pracovali na svém vzdělávání a účastnili se skautských kurzů.

## DOCEŇME NEKVALIFIKAČNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

Kvalifikačnímu vzdělávání v Junáku – českém skautu je dlouhodobě věnována velká pozornost a podpora. A to zcela oprávněně. Patří sem totiž všechny kurzy a zkoušky, které směřují k získání některého z kvalifikačních stupňů (čekatelská zkouška, vůdcovská zkouška, zkouška vodáckého minima, instruktorská kvalifikace a další), jež jsou potřeba pro výkon konkrétní činovnícké pozice

Toto vzdělávání stojí na tzv. Kompetenčním modelu Junáka, který shrnuje soubory požadavků, jež jsou předpokladem pro úspěšné působení v daných činovníckých funkcích. Z Kompetenčního modelu Junáka jsou odvozeny konkrétní vzdělávací obsahy kvalifikačních kurzů a také ověřované požadavky ke zkouškám. Příprava na zkoušky, ale především příprava na kvalitní a efektivní působení v činovníckých funkcích a rolích, je hlavním smyslem kvalifikačních kurzů. Jako takové představují základ vzdělávacího systému.

Velký potenciál pro další, jinak zacílený rozvoj, má vzdělávání nekvalifikační. To zahrnuje nejrůznější

semináře, školení, specializované víkendové kurzy, ale i nekvalifikační lesní kurzy a školy. Následující body vystihují význam nekvalifikačních akcí, který bychom chtěli zdůraznit.

- ▶ Kvalifikační vzdělávání velkou měrou stojí na předem daných představách o tom, co má předávat a které konkrétní kompetence má rozvíjet. Nekvalifikační vzdělávání může hledat mimo tyto zavedené rámce a nacházet tak cenné zdroje inspirace.
- ▶ Do kvalifikačního vzdělávání se jen obtížně promítají individuální cesty osobního rozvoje. Těžko totiž definovat a vyzkoušet hodnoty jako je životní otevřenost nebo moudrost. A právě nekvalifikační kurzy mají dostatek prostoru k tomu, aby se tímto individuálním rozvojem a hledáním vlastních životních cest zabývaly. (Na druhou stranu ani kvalifikační vzdělávání nemusí usilovat nutně jen o stanovené kompetence a obsahy – ty však zůstávají jeho hlavním úkolem, a proto zabírají podstatné množství kurzovního času).
- ▶ Nekvalifikační vzdělávání může zajít v některých oborech do větší hloubky a díky tomu nabízet užší specializaci, nebo se také může zaměřit na témata, která nejsou součástí kvalifikací, a přesto mají svůj význam.
- ▶ Nekvalifikační kurzy mohou nabízet jistý postgraduální rozměr, zejména v pedagogickém vzdělávání. Považujeme skauting za výchovné hnutí, říkáme, že naši vedoucí jsou vychovateli – je proto na místě, abychom nezůstávali s pedagogickým vzděláním jen u vůdcovské zkoušky. Ta představuje podstatný základ, ale porozumění skautské výchově může jít do větší hloubky. Toto je jedna z velkých příležitostí lesních škol – prohlubovat vzdělání nad rámec vůdcovské zkoušky.

Snažíme se naznačit, že vzdělávání nekončí získáním potřebné kvalifikace. Stále má smysl na sobě pracovat, a to ať už v konkrétní odbornosti, nebo na svém celkovém osobnostním rozvoji – a nejlépe v obou směrech. Následující přehled kurzů k tomu nabízí řadu příležitostí. Přejeme vám šťastnou ruku při informovaném výběru toho nejlepšího vzdělání právě pro vás.



# Velký přehled skautských kurzů pro rok 2019

V této části přílohy najdete souhrn vzdělávacích kurzů Junáka – českého skauta v roce 2019. Upozorňujeme, že se nejedná o úplný výčet, ale o přehled kurzů, které jsou potvrzené, chtěly být v příloze uvedeny a jež měly – alespoň přibližně – stanovené termíny pro rok 2019. Odlišené jsou kurzy víkendové (V) a kurzy, které obsahují „táborovou část“ (🏕️) – zpravidla jsou to tzv. „lesní akce“ a „lesní školy“.



Rádcovský kurz s táborovou částí

## RÁDCOVSKÝ TÁBOR SV. JIŘÍ

Dokráčel až k hradní věži a začal stoupat po strmém schodišti. Jeho ruce již uměly bojovat, naučil se vést a jeho srdce toužilo po službě. A tak stoupal vzhůru k poslední zkoušce... Budeš jedním z těch, kteří pohlédnou králi do očí?  
termín: srpen 2019

[www.rtsvjiri.skauting.cz](http://www.rtsvjiri.skauting.cz)

**Všechny  
vzdělávací**

**akce najdete v databázi  
vzdělávacích akcí na  
[www.skaut.cz/akce](http://www.skaut.cz/akce), kde  
jsou povinně a automaticky  
(průběžně)  
zveřejňovány.**

Rádcovské kurzy víkendové

## FILIA FRAK

Filia existuje již od roku 2005 a za tu dobu se z krajského kurzu rozrostla na kurz celorepublikový. Téměř celý instruktorský tým si kurzem sám prošel, takže víme, co očekáváš, čeho se bojiš a na co se těšíš!

Kurz pro rádce a rádkyně primárně z Libereckého kraje, při kterém se stihne nejen odhalit mnohé zákoutí z praxe vedení družiny, ale zároveň i dopadnout nějakého toho zákeřného vraha nebo zloděje. Cylinder a frak výhodou.

1. víkend: 8.–10. 3.

2. víkend: 22.–24. 3.

3. víkend: 12.–14. 4.

[www.filia.skauting.cz](http://www.filia.skauting.cz)



Rádcovský  
tábor sv. Jiří



Filia



Frak



Rádcovské kurzy víkendové

V

## KOBLÍŽEK Č. O. CH.

Moderní víkendový rádcovský kurz, vedený mladými lidmi, pro rádce a podrádce od 13 do 15 let, kteří to s oddílem myslí vážně. Je to skvělá příležitost na získání dalších potřebných zkušeností a dovedností.

termín: jaro 2019 (prodloužený víkend)

[koblizek.skauting.cz](http://koblizek.skauting.cz)

Čoch je činorodý, originální a chytlavý kurz určený pro rádce ve věku 13-16 let. Na Čochu zažiješ neopakovatelnou atmosféru, získáš potřebné znalosti i dovednosti k vedení družiny a hlavně poznáš mnoho nových přátel.

1. víkend: 18.–20. 1.

2. víkend: 1.–3. 3.

3. víkend: 29.–31. 3.

[www.coch.skauting.cz](http://www.coch.skauting.cz)

## APOLLO II

RK Apollo startuje již podruhé! Kurz kombinuje zážitkový a vzdělávací program. Cílem je naučit skauty připravovat a vést družinové schůzky a v neposlední řadě také svou družinu. Účastníci kurzu nemusí být aktivní rádci.

1. víkend: 11.–12. 5.

2. víkend: 31. 5.–2. 6.

[www.apollo.skautizlin.cz](http://www.apollo.skautizlin.cz)

Čekatelské kurzy s táborovou částí



## ODYSSEA TRINITY

Jsi aktivní v oddíle?

Máš možnost realizovat výpravu mezi jarními víkendy a letním během? Láká tě plavba plná výzev, legrace, zamyšlení a praktických informací do osobního i oddílového života? Přijď mezi nás. Jsme na jedné lodi!

1. víkend: 14.–17. 3.

2. víkend: 26.–28. 4.

Letní běh: 11.–20. 8.

[www.odyssea.skauting.cz](http://www.odyssea.skauting.cz)

Co děláme? Věříme... V potenciál každého jedince. V myšlenku spokojeného hrdinství. Ve skautské ideály. Ve vlastní cestu. V dialog. V osobní odpovědnost. V celoživotní růst. Ve vlastní příklad. Věříme v sebe, v tebe, v nás. Zahajovací víkend: 5.–7. 4.

Letní běh: 8.–17. 8.

Závěrečný víkend: 18.–20. 10.

[www.trinity.skauting.cz](http://www.trinity.skauting.cz)



Koblížek



Č. O. CH.



Apollo II



Odyssea



Trinity





## PRAČOLEK HEFAISTOS

Nebaví tě dlouhé sezení na přednáškách? Miluješ letní les, válení se v trávě a vůni vzduchu po přešlé bouřce? Pokud ano, Pračolek je tu přesně pro tebe! Kurz plný pohody, nových setkání a spousty vědomostí.

Putovní víkend: 17.–19. 5.

Letní běh: 26. 7.–3. 8.

Závěrečný víkend: 18.–20. 10.

[www.pracolek.skauting.cz](http://www.pracolek.skauting.cz)

Dva víkendy v severních Čechách a léto na dohled od Českého Švýcarska nabité intenzivním programem s možností zkusit si co nejvíc věcí na vlastní kůži – to je ČLK Hefaistos. Hledáš-li kurz, kde se nebudeš nudit, jsme tu pro Tebe!

Zahajovací víkend: 3.–5. 5.

Letní běh: 9.–18. 8.

Závěrečný víkend: 18.–20. 10.

[www.hefaistos.skauting.cz](http://www.hefaistos.skauting.cz)

## VLČÁCKÝ LESNÍ KURZ

Velmi intenzivní kurz tě naučí připravit program pro vlčata a zvládat je. Získáš zásobu her, nápadů a figlů, složíš si ČZ. Čtvrt století tradice VLKu na Švýcarsáku je zaručená kvalitou!

Letní běh: 6.–16. 8.

Podzimní setkání: 4.–6. 10.

Závěrečný víkend: 14.–17. 11.

[www.vlk.skauting.cz](http://www.vlk.skauting.cz)

## SEALS

Týmová spolupráce, krizové situace, výcvik na vodě od základů, služba, hry i zábava, nová přátelství. To vše a mnohé další můžeš zažít s námi v duchu výcviku jednotek SEALS. Na barvu košile nehledíme, tak pojď do toho!

Zahajovací víkend: 17.–19. 5.

Letní běh: 16.–25. 8.

Závěrečný víkend: 15.–17. 11.

[www.clkseals.skauting.cz](http://www.clkseals.skauting.cz)

## SVĚTLUŠKOVSKÝ LESNÍ KURZ

Nebojíš se užít si náročný, ale smysluplný a zajímavý program s prima partou? Chceš načerpat inspiraci, naučit se pracovat se symbolickým rámcem, reagovat na krizové situace a jednoduše zvládnout výpravu?

Pak jsme kurz pro Tebe!

Zahajovací víkend: 10.–12. 5.

Letní běh: 6.–16. 8.

Závěrečný víkend: 11.–13. 10.

[www.slk.skauting.cz](http://www.slk.skauting.cz)

## NÁMOŘNÍ AKADEMIE

Ahoj! S námi máš šanci stát se kadetem na školní lodi Walrus a sloužit Jejímu Veličenstvu po boku důstojníků a bocmanů. Přátelství, vzdělání, zážitky, voda a mnoho dalšího. O Námořní akademii nestačí slyšet, ta se musí zažít!

Letní běh: 14.–25. 8.

1. víkend: 4.–6. 10.

2. víkend: 15.–17. 11.

[www.na.darkhelm.eu](http://www.na.darkhelm.eu)



Pračolek



Vlčácký lesní kurz



Světluškovský lesní kurz



Hefaistos



SEALS



Námořní akademie





## STŘÍBRNÁ ŘEKA ROZRAZIL

Trojlístek lesních kurzů Stříbrná řeka se i v roce 2019 těší na nové frekventanty z řad budoucích čekatelů, vůdců a instruktorů. Nabízíme méně her, zato interaktivní vzdělávání a lektory, kteří jsou skutečnými odborníky v oboru.

Zahajovací víkend: 12.–14. 4.

Letní běh: 31. 7. – 11. 8.

[www.stribrnareka.cz](http://www.stribrnareka.cz)

Jdeme vlastní cestou. Nebojíme se experimentovat, jít až na dřeň reálných problémů. Nespokojíme se s tím, co už máme. Budeme prošlapávat nové cesty a cestičky ve výchově a pedagogice. Pochopitelně i ty slepé. Vše testujeme na lidech.

1. víkend: duben 2019

2. víkend: květen 2019

Letní běh: 18.–28. 8.

Závěrečný víkend: začátkem října 2019

[cikrozrazil.skauting.cz](http://cikrozrazil.skauting.cz)

## VLČINEC

Ekumenická lesní škola pořádá již druhý ročník čekatelského kurzu Vlčinec. Názvem se nenech zmást, kurz se rovnoměrně věnuje všem výchovným kategoriím a je pro kluky i holky. Podtitulem kurzu je duchovní rozměr skautingu.

Letní běh: 21. 8.–1. 9.

Závěrečný víkend: 27.–29. 9.

[www.vlcinec.skauting.cz](http://www.vlcinec.skauting.cz)

## CORDA

22. ročník Cordy je výzva mladým mužům hledajícím zážitek, inspiraci a hranice svých možností. Prakticky pojatý kurz obohacující nejen tělo, ale i duši. Staň se srdcařem i Ty!

Zahajovací víkend: duben/květen 2019

Letní běh: začátek srpna 2019

Závěrečný víkend: září/říjen 2019

[www.corda.cz](http://www.corda.cz)

## SURSUM CITADELA

Pokud se chceš stát součástí pravého roverského společenství, poznat více sebe sama, hledat směr svojí cesty a dobře se připravit na složení čekatelské zkoušky, je pro tebe Sursum ten pravý! Přihlašování začíná 12. 12. ve 20:19!

Zahajovací víkend: 5.–7. 4.

Letní běh: 16.–25. 8.

Závěrečný víkend:

přelom října a listopadu 2019

[www.sursum.webnode.cz](http://www.sursum.webnode.cz)

CITADELA je celoroční kurz s možností splnit si ČZ a VZ. Specializuje se na rozvoj a podporu kompletních oddílových rad během celého skautského roku. Oddílové rady pracují na kurzu společně, rovnou si rozdělují úkoly, plánují, promýšlejí aktivity a změny.

Letní běh: 10.–17. 8. 2019

1. víkend: 25.–28. 10. 2019

2. víkend: 24.–26. 1. 2020

3. víkend: 17.–19. 4. 2020

[citadela.junak-jihocesky.cz](http://citadela.junak-jihocesky.cz)



Stříbrná řeka



Vlčinec



Sursum



Rozrazil



Corda



Citadela



## ARBOR VITAE BLŠ

Jsme čtyřvíkendová našlapaná výzva pro každého, kdo si chce věci pořádně prožít, osahat, reflektovat je a smysluplně využít v další práci s dětmi. Vědomosti, nové zkušenosti i emoce tu prostě lítají!

1. víkend: 8.–10. 2. | 2. víkend: 1.–3. 3.  
3. víkend: 29.–31. 3. | 4. víkend: 3.–5. 5.

[www.arborvitae.skauting.cz](http://www.arborvitae.skauting.cz)

V období leden až březen 2019 pořádáme čekatelský kurz, který bude zakončen čekatelskou zkouškou. Rámcový rozsah kurzu bude podle příručky „Čekatelská zkouška – Tomáš Vítek (ed.)“. Místo konání bude Hořovice, okres Beroun.

1. víkend: 18.–20. 1.  
2. víkend: 22.–24. 2.  
3. víkend: 29.–31. 3.

[brdska.lesni@gmail.com](mailto:brdska.lesni@gmail.com)

## INSOMNIA

Co ti nedá v noci spát? Víkendový kurz tobě přímo na míru. Provedeme tě čekatelskými kompetencemi a ukážeme ti cestu sebezoroje. Prostě přesně to, co ty i tvůj oddíl potřebujete. Insomnia ti přinese klidné spaní.

1. víkend: 26.–28. 4.

Podvečerní seminář: jednu neděli v květnu

2. víkend: 7.–9. 6.

3. víkend: 13.–15. 9.

4. víkend: 25.–30. 10.

[www.insomnia.skauting.cz](http://www.insomnia.skauting.cz)

## ŘEMŘICH

Čekatelský kurz pro ty, kdož preferují dva prodloužené víkendy před letním během, ale záleží jim na kvalitě. Intenzivní vzdělávání, poznávání, zážitky. Polovina spíše mladších účastníků ze střediska Blaník, druhá ze zbytku světa.

1. víkend: 14.–17. 3.

2. víkend: 8.–12. 5.

[www.blanik.info/remrich](http://www.blanik.info/remrich)

## SMYČKA ČEZKO

Smyčka je víkendový čekatelský kurz pro sestry a bratry od 16 let. Tři víkendy, kde se ti naši instruktoři budou snažit předat své zkušenosti a vědomosti, jsou zakončeny čtvrtým zkouškovým. Pokaždé na jiném místě východních Čech.

1. víkend: 18.–20. 1. | 2. víkend: 15.–17. 2.

3. víkend: 15.–17. 3. | 4. víkend: 26.–28. 4.

[www.junakskutec.wixsite.com/smycka](http://www.junakskutec.wixsite.com/smycka)

Kurz je určen skautům a skautkám starším 15 let, kteří aktivně působí v oddílu. Úspěšné absolvování kurzu jim zajistí základní stupeň činovnícké kvalifikace. Akce je zaměřena na získání znalostí ve vedení oddílu.

termín: přelom března a dubna 2019

[www.vydristopa.cz/cezko](http://www.vydristopa.cz/cezko)



Arbor Vitae



Insomnia



Smyčka



BLŠ



Řemřich



ČEZKO



Čekatelské kurzy víkendové

V

## FORTIS

ČK Fortis je určen zejména starším & pokročilým vedoucím. Zájemce mladší 18 let přijímáme nejprve jako náhradníky, v případě nenaplnění kapacity dospělými zájemci jimi doplníme volná místa. Víkendy se budou konat v okolí Brna.

1. víkend: 22.–24. 2.

2. víkend: 22.–24. 3.

3. víkend: 27.–28. 4.

[www.fortis.webnode.cz](http://www.fortis.webnode.cz)



Vůdcovské kurzy s táboremou částí

## QUO VADIS GEMINI CASTOR

Vzdělávej se zážitkem, hraj si, zaživej nečekané, nech se inspirovat. Jsme praktický kurz s přesahem do reálné činnosti oddílu.

Najdeš u nás duchovní rozměr, práci s výchovnými kategoriemi, pochopení a prostor. Pojď kráčet s námi!

Zahajovací víkend: 25.–28. 4.

Letní běh: 16.–25. 8.

Závěrečný víkend: 15.–17. 11.

[www.quovadis.skauting.cz](http://www.quovadis.skauting.cz)

Skauting – hra o dobrý svět... není úkol pro nešiky. Věříme, že každý je jedinečný. A nabízíme vůdcům vzdělávání právě v tom, co každý sám nejvíc potřebuje – on a jeho oddíl. Ty si to určíš. My pomůžeme.

1. víkend: 5.–7. 4.

2. víkend: 10.–12. 5.

Letní běh: 26. 7.–11. 8.

[www.gewiki.cz](http://www.gewiki.cz)

## URSUS

Kurz připravující na vedení oddílu, typický svou pohodovou atmosférou s prostorem pro otevřené rozhovory, bližší poznání a zamyšlení nad konkrétními potřebami, problémy a hodnotami všech zúčastněných.

Zahajovací víkend: 12.–14. 4.

Letní běh: 9.–18. 8.

Závěrečný víkend: 4.–6. 10.

[www.ursus.skauting.cz](http://www.ursus.skauting.cz)

## STŘÍBRNÁ ŘEKA

Trojlístek lesních kurzů Stříbrná řeka se i v roce 2019 těší na nové frekventanty z řad budoucích čekatelů, vůdců a instruktorů.

Nabízíme méně her, zato interaktivní vzdělávání a lektory, kteří jsou skutečnými odborníky v oboru.

Zahajovací víkend: 12.–14. 4.

Letní běh: 31. 7 – 11. 8.

Závěrečný víkend: 4.–6. 10.

[www.stribrnareka.cz](http://www.stribrnareka.cz)



Quo Vadis



Ursus



Castor



Stříbrná řeka





## POLOJASNO FALCONERI

Pojeď si odpočinout a načerpat nové síly v prostředí, kde je pohoda na prvním místě a kde slovo tradice znamená velkou legraci.

Tábor a tři víkendy naplněné dialogem s ostatními – novými přáteli, starými známými i s instruktory.

Putovní víkend: 17.–19. 5.

Letní běh: 26. 7.–3. 8.

Podzimní víkend: 18.–20. 10.

Zkouškový víkend: 8.–10. 11.

[www.polojasno.skauting.cz](http://www.polojasno.skauting.cz)

Kurz se symbolickým rámcem o nesvobodě, svobodě i boji za ni.

Nabízíme učení se zážitky, originální metody zpětné vazby, osobnosti, které jen tak nepotkáš a instruktorskou podporu i pokoru. Jsme kurz tak trochu undergroundový...

Zahajovací víkend: 3.–5. 5.

Letní běh: srpen 2019

Závěrečný víkend: 15.–17. 11.

[vlkfalconeri.vmls.cz](http://vlkfalconeri.vmls.cz)

## NOTA BENE

Jsme kurz, jehož cílem je vzdělávat vůdce k tomu, aby připravovali členy ve svých oddílech na život ve světě, který se neustále mění a vyvíjí. Chceme si společně všimnout toho, co je důležité a navzájem se rozvíjet.

1. víkend: 29.–31. 3.

2. víkend: 10.–12. 5.

Letní běh: 8.–18. 8.

[notabene.skauting.cz](http://notabene.skauting.cz)

## CITADELA

CITADELA je celoroční kurz s možností splnit si ČZ a VZ. Specializuje se na rozvoj a podporu kompletních oddílových rad během celého skautského roku. Oddílové rady pracují na kurzu společně, rovnou si rozdělují úkoly, plánují, promyšlejí aktivity a změny.

Letní běh: 10.–17. 8. 2019

1. víkend: 25.–28. 10. 2019

2. víkend: 24.–26. 1. 2020

3. víkend: 17.–19. 4. 2020

[www.citadela.junak-jihocesky.cz](http://www.citadela.junak-jihocesky.cz)

## VELKÁ MORAVA

Předpokládané spuštění přihlašování je v půlce ledna! Sleduj náš web a sociální sítě pro další informace. Založeno roku 833!

#velkamorava

1. víkend: 7.–9. 6.

Letní běh: 13.–24. 8.

2. víkend: 18.–20. 10.

3. víkend: 8.–10. 11.

[velkamorava.skauting.cz](http://velkamorava.skauting.cz)

## JASAN 2020

Příroda a pobyt v ní musí patřit k významnému prvku skautského života.

Nechceme jí jen jako kulisu, chceme z ní plnohodnotnou součást skautského programu. Budeme přírodu respektovat a snad se naučíme ji i lépe vnímat.

Spuštění přihlašování na ročník !2020! bude otevřeno po letních prázdninách 2019 a bude končit 30. 11. 2019 → termíny ročníku 2020: leden až duben

[www.jasan.parvula.cz](http://www.jasan.parvula.cz)



Polojasno



Nota Bene



Falconeri



Citadela



Velká Morava



Jasan



Střediskové minimum

## PLŠÍK VHOD

Myslíš to s vedením lidí vážně? Rád by ses naučil něco nového z oblasti manažerských dovedností? Máš rád kurzy s velkým přesahem do praxe? Chceš mít zároveň lesní školu a zároveň kurz střediskového minima?

Jsme tu pro Tebe.

Hlavní běh: říjen 2019

1. víkend: začátek roku 2020

2. víkend: květen 2020

[www.plsik.skauting.cz](http://www.plsik.skauting.cz)



Smyslem kurzu je pomoci začínajícím střediskovým vedoucím/jejím zástupcům zorientovat se v nové funkci; poskytnout jim základy pro výkon jejich funkce. Žádné dlouhé nudné přednášky, ale naopak co nejvíce vzorů, návodů a sdílení dobré praxe s vedením střediska.

1. víkend: 4.–6. 10.

2. víkend: 25.–28. 10.



Počín pořádá i další zajímavé semináře a workshopy na aktuální témata, kde můžeš načerpat nové znalosti a zkušenosti z oblasti střediskového života – konkrétní nabídku najdeš na webu.

[pocin.junak-jmk.cz](http://pocin.junak-jmk.cz)

Zážitkové a roverské kurzy

## FONTICULUS MADĚRA FONTICULUS

Kurz pro všechny čerstvé rovery a rangers, kteří chtějí načerpat inspiraci pro práci v oddíle i pro sebe samotné, poznat nové lidi z celé republiky, dobít baterky a hlavně si užít společně konec léta na krásném tábořišti Maděra.

Letní běh: 17.–25. 8.

Podzimní setkání 18.–20. 10.

[www.madera.skauting.cz](http://www.madera.skauting.cz)

Zážitkový a motivační kurz pro R&R ve věku 15–18 let. Devět našlapaných dní v srpnu s prima partou účastníků i instruktorů a plných tradičních i netradičních programů a her. Vozíme s sebou kola, ale neboj – závodníci vážně nejsme.

Letní běh: 16.–24. 8.

Závěrečný víkend: říjen 2019

[www.fonticulus.skauting.cz](http://www.fonticulus.skauting.cz)



## FONS BENÍŠKY

FONS Benišky je roverský kurz zaměřený na sebepoznání, sebevzdělávání a hledání inspirace pro aktivní a tvořivý život.

16.–25. 8.

[www.fons.skauting.cz](http://www.fons.skauting.cz)



Plšík



Vhod



Počín



Fonticulus  
Maděra



Fonticulus



FONS Benišky



Zážitkové a roverské kurzy

## NADĚJE 4KURZ ODV

Roverský tábor, na kterém můžeš poznat a zažít mnoho nového, od rozdělávání ohně třením dřev až po působení dezinformací na vlastní kůži. Sedmáct dní zcela mimo civilizaci, v podmanivém prostředí Jizerských hor.

16. 8.–1. 9.

[www.tabornadeje.cz](http://www.tabornadeje.cz)

Metodický, formační a současně zážitkový čtyřvíkendový kurz Odboru duchovní výchovy Junáka. Rozvíjí osobní duchovní i duševní život účastníka a nabízí náměty pro rozvoj činnosti oddílů nejen v tomto směru.

Dopřej ho své duši.:

Víkend "Svět": 26.–28. dubna 2019

Víkend "1. princíp": 11.–13. října 2019

[4kurz.skauting.cz](http://4kurz.skauting.cz)



Lesní školy

## PROTOS JIHOČESKÁ LESNÍ ŠKOLA

Nová duchovně orientovaná LŠ PROTOS je otevřena jak pro křesťansky věřící skauty/ky, tak pro každého, kdo s otevřeným srdcem hledá „nejvyšší Pravdu a Lásku“. Cílem je osobní duchovní růst a praktické podněty pro činnost oddílů.

Letní běh: 16.–25. 8.

Podzimní část: 7.–10. 11.

[protos.skauting.cz](http://protos.skauting.cz)

Nabízíme tři témata. Výchovní zpravodajové – staň se dobrých výchovným, nauč se efektivně pomáhat svým jednotkám. Nauč se rozvíjet svoji jednotku – zajisti jí dobrou budoucnost. Roveři a rádcí – jak je podpořit, jak je udržet.

1. víkend: 22.–24. 3.

2. víkend: 31. 5.–2. 6.

Letní běh: 12.–18. 8.

3. víkend: 15.–17. 11.

[www.jcls.skauting.cz](http://www.jcls.skauting.cz)

## SEVEROČESKÁ ZÁCHRANÁŘSKÁ LESNÍ ŠKOLA

Víš, jak jednáš v krizových situacích? Umiš zachovat klid a pomoci druhému? Zajímá tě první pomoc? Chceš pořádat kurzy ZZA a schází Ti OČK? Na Selešce se můžeš o sobě mnoho dozvědět, mnoho se naučit a získat vyšší OČK Zdravověda.

Zahajovací víkend: 17.–19. 5.

Letní běh: 16.–25. 8.

Závěrečný víkend: 25.–28. 10.

[www.seleska.skauting.cz](http://www.seleska.skauting.cz)

## JESENICKÁ LESNÍ ŠKOLA

Jedinečná koedukovaná lesní škola nabízející krásný skauting. Zahrnuje programy rozvíjející vůdcovství i osobnostní stránku za vedení předních skautských i nesautských odborníků; propojuje duchovní a praktickou stránku skautingu.

Zahajovací víkend: 24.–26. 5. 2019

Letní běh: 16.–25. 8. 2019

Zimní táboření: únor 2020

Závěrečný víkend: duben 2020

[www.jels.skauting.cz](http://www.jels.skauting.cz)



Naděje



4Kurz



Protos



Severočeská  
záchranářská  
lesní škola



Jihočeská lesní  
škola



Jesenická lesní  
škola



Lesní školy

## PLŠÍK

Myslíš to s vedením lidí vážně? Rád by ses naučil něco nového z oblasti manažerských dovedností? Máš rád kurzy s velkým přesahem do praxe? Chceš mít zároveň lesní školu a zároveň kurz střediskového minima? Jsme tu pro Tebe.

Hlavní běh: říjen 2019

1. víkend: začátek roku 2020

2. víkend: květen 2020

[www.plsik.skauting.cz](http://www.plsik.skauting.cz)



Instruktorové lesní školy

## STŘÍBRNÁ ŘEKA COLLEGIUM

Trojlístek lesních kurzů Stříbrná řeka se i v roce 2019 těší na nové frekventanty z řad budoucích čekatelů, vůdců a instruktorů. Nabízíme méně her, zato interaktivní vzdělávání a lektory, kteří jsou skutečnými odborníky v oboru.

Porada týmu: 8.–10. 3.

Jarní víkend: 12.–14. 4.

Porada týmu: 31. 5.–2. 6.

Letní běh: 31. 7.–11. 8.

Podzimní zkoušky 4.–6. 10.

[www.stribnareka.cz](http://www.stribnareka.cz)

Collegium koncipujeme jako poradu lidí, kteří si kladou podobné otázky: Jaké výzvy stojí před dnešními vzdělavateli? Co to znamená být dobrými skautskými instruktory a co máme dělat pro to, abychom se jimi stali?

Zahajovací víkend: 10.–12. 5.

Letní běh: 26. 7.–4. 8.

Závěrečný víkend: 25.–28. 10.

[collegium.skauting.cz](http://collegium.skauting.cz)



## GEMINI POLLUX

ILŠ, kde si instruktoři vše rovnou zkouší v praxi díky spojení s VLK Castor. Staň se součástí společnosti Gemini, které už dvě desetítky let proměňuje v živoucí zázrak motto: „Prosím, uč mne. A budeš-li chtít, já budu učit Tebe!“

1. víkend: 1.–3. 3.

2. víkend: 5.–7. 4.

3. víkend: 10.–12. 5.

Letní běh: 26. 7.–11. 8.

[www.gewiki.cz](http://www.gewiki.cz)

## SCIENS VINCIT

ILŠVS povede frekventanty teoreticky i prakticky ke splnění IK. Součástí programu je spolupráce na 2 vodáckých seminářích. Pozornost bude věnována pořádání vodáckých vzdělávacích akcí. Větší důraz bude kladen na jejich specifika.

1. víkend: květen 2019

Letní běh: srpen 2019

2. víkend: září 2019

3. víkend: říjen 2019

4. víkend: listopad 2019

[www.kapitanska.skauting.cz](http://www.kapitanska.skauting.cz)



Plšík



Stříbrná řeka



Pollux



Collegium



Sciens vincit



## KAPKA HKVS VŮDCE MALÉHO PLOVIDLA

Kurz je určen všem zájemcům, kteří se chtějí naučit něco nového ve vodáckém prostředí.

Je určen začátečníkům ze suchozemských oddílů, ale i pokročilejším, i vodním skautům.

Kurz je zakončen Zkouškou vodáckého minima.

1. víkend: 24.–26. 5.

Volitelný víkend: červenec/srpen 2019

2. víkend: (22.) 23.–25. 8.

3. víkend: 20 – 22. 9.

4. víkend: 18.–20. 10.

[www.kapka.skauting.cz](http://www.kapka.skauting.cz)

## LODNÍ TESAŘ

Možnost si opravit loď, nebo postavit zcela novou; oplachtit pramici nebo i kánoji; naučit se práci se dřevem, laminátem či plastem. Na kurz je možné vzít nejen oddílovou/vlastní loď i celou rodinu.

24.–31. 8.

[www.hkvs.cz/kurz-lodni-tesar](http://www.hkvs.cz/kurz-lodni-tesar)

Civilní kvalifikace (řidičák na loď) za skautské ceny. Absolventi budou mít také možnost používat skautské lodě s motory při velkých akcích Junáka i při oddílové činnosti.

Jaro 2019

[www.hkvs.cz/kurz-vmp](http://www.hkvs.cz/kurz-vmp)

## PLAVČÍK – ZÁCHRANÁŘ III

Ne všechno se dá naučit za víkend či týden. Pro zvládnutí plavání a záchrany je třeba systematický trénink. Po absolvování půlroční přípravy v bazénu s experty v oboru si ve vodě budeš sebou jistý.

Každé úterý leden – květen 2019

[www.hkvs.cz/kurz-ziii](http://www.hkvs.cz/kurz-ziii)



Kapka



Lodní tesař



Vůdce malého plavidla



Plavčík záchranář



Zde přinášíme výběr velkých celostátních seminářů pro rok 2019. Další semináře a ostatní akce hledejte v databázi vzdělávacích akcí na [www.skaut.cz/akce](http://www.skaut.cz/akce).

## ELIXÍR XXIX. SEMINÁŘ EKUMENICKÉ LESNÍ ŠKOLY V PRAZE

*Elixir je celostátní vzdělávací setkání pro vedení oddílů. Účastníkům nabídne odpočinek od pravidelné oddílové činnosti, nová seznámení, motivaci do další výchovatelské práce a jistě i baňku plnou nových vědomostí a dovedností.*

22.–24. 3.

[www.elixir.skaut.cz](http://www.elixir.skaut.cz)

*Pozvání na skautský seminář ELŠ přijali novinář Jindřich Šídlo, socioložka Jiřina Šíková, senátor Jiří Drahoš a ředitel Městské knihovny v Praze Tomáš Řehák – Špalek. Kompletní program a více informací na webu.*

4.–6. 1.

[els.skauting.cz/seminar](http://els.skauting.cz/seminar)

## HELPDESK

*HelpDesk je tradiční celostátní akce, která nabízí širokou paletu programu pro všechny, kdo se podílí na vedení střediska, okresu či kraje.*

22.–24. 2.

[www.helpdesk.skaut.cz](http://www.helpdesk.skaut.cz)

 [bit.ly/helpdesk2019](https://bit.ly/helpdesk2019)

## III. SKAUTSKÝ SEMINÁŘ VĚDA, VÍRA, SKAUTING VE SKUTČI

*Pozvání na seminář přijali mimo jiné kněz Marek Orko Vácha, historik Jiří Padevět a poslanec Marek Výborný. Podrobný program a další informace na webu.*

23. 3.

[els.skauting.cz/seminar/skutec](http://els.skauting.cz/seminar/skutec)

## TRIGNIS

*Velký seminář k 80. výročí založení Odboru duchovní výchovy Junáka: Metodické workshopy nejen pro vedoucí oddílů – přednášky zajímavých osobností – diskuse – velký koncert – film + režisér – duchovní programy pro každého – atd.*

1.–3. 3.

[trignis.skauting.cz](http://trignis.skauting.cz)

 [facebook.com/trignis.skaut](https://facebook.com/trignis.skaut)



HelpDesk



Trignis



Seminář ELŠ